

# 一场特殊的“赛跑”

## ——厦门市总工会开展厦门会晤专项竞赛经验启示

金砖国家领导人第九次会晤今年9月在福建省厦门市成功举办。厦门这座“高颜值、高素质”的璀璨明珠在世界面前绽放出绚丽光彩。

成绩的背后离不开广大一线职工的辛勤努力。在200多个日夜里，厦门市总工会紧紧围绕会晤筹备和服务保障工作，积极动员全市广大职工，投身服务厦门会晤立功竞赛活动。

这是厦门市总工会系统首次为全市中心任务而设的大型专项竞赛。竞赛历时7个月，成效显著，成绩斐然。全市共有竞赛项目669个，参赛单位2464家，参赛职工353040人。回顾这场规模宏大、艰苦奋战的立功竞赛，厦门工会总结出了一套宝贵的经验启示，为工会工作如何围绕中心、服务大局提供了有益的借鉴。

### 主动融入，迅速行动，形成竞赛大格局

“要把会晤筹备工作作为全市的头等大事。”2017年初，厦门市委、市政府提出了全市工作重点。厦门市总工会积极响应，立即行动，将立功竞赛作为工会系统对应市委、市政府要求而实施的重要行动。联合福建省总工会和厦门市筹备工作领导小组办公室制定服务厦门会晤立功竞赛活动方案，并将其列为今年工会工作的重中之重。

今年2月，厦门市委常委、市总工会主席倪超向全市职工发出服务厦门会晤的总动员令：“厦门会晤没有旁观者，190万名职工都是东道主。全体职工要以主人翁的热情投入到服务厦门会晤行动中，为厦门会晤的成功举办作出应有贡献！”

在动员大会上，厦门市总工会以市委、市政府提出的大力提升城市环境、推动经济社会发展、全力确保社会安全稳定、充分展现文明城市形象的四点要求作为立功竞赛切入点，制定了“环境提升好、服务保障好、活动组织好、安全保卫好”的活动目标。整个竞赛过程与全市金砖会晤筹备工作同步推进，不搞“两张皮”。

工会的主动融入和迅速行动，让立功竞赛成为全市职工上下联动、多方合力的一项大事，形成了党政领导、部门配合、工会为主、企业组织、职工参与的竞赛活动大格局。



参与立面改造的建筑工人



厦门航空乘务部情境模拟演示



厦门国际会议中心改建工程项目誓师大会

### 项目申报，全面覆盖，贯穿会晤全过程

厦门会晤的时间紧、任务重、要求高，怎么保证完成？会晤筹备涉及的领域广、项目主办方多、单位隶属关系复杂，怎么统一协调？

厦门市总工会首次在立功竞赛活动中实行赛区制和项目制；设立环境提升、服务保障、活动文化、安全保卫4大赛区，依托各产业工委开展竞赛，打破区域、层级、产业限制，加强对竞赛工作的统筹协调；各参赛单位自主向4大赛区申报项目，设计竞赛形式，明确项目内容，成熟一个、申报一个、审核一个、开展一个。

变过去“要我参加”竞赛为“我要参加”竞赛，竞赛机制的创新，激发了基层单位的参与热情。各单位围绕会晤筹备进程，开展竞赛活动，带动了一轮又一轮的岗位大练兵和业务大比武。

负责厦门国际会议中心改建工程的中建八局“铁军”队伍拧成一股绳，完成了许多“不可能完成”的任务，一天完成近500平方米拆除、5个月完成项目连廊浇筑、1个月完成近900平方米建筑结构……

厦门市政集团申报88个竞赛项目，涉及市政道路提升、架空缆化、供水供气、垃圾处理、公园改造、重要场馆改造等方面，为厦门的精彩蝶变使出了“洪荒之力”。

国网厦门供电公司制定了10个专项项目，参加两个赛区的竞赛活动。全面覆盖的竞赛项目，高效保障了会晤期间的电力供应。当全市1400多个夜景工程齐亮灯时，人们才发现，厦门的夜景工程原来那么美……

根据各个项目在不同阶段的不同要求，厦门市总工会还明确了不同阶段的工作重点：在活动初期，向基层单位广动员、深发动；活动中期，以赛进程、保节点、稳质量为目标，与时间赛跑，确保项目如期完成；活动后期，紧抓收尾和考核验收工作，临近会晤节点，做好“关键阶段的关键工作”，严格落实基础大排查，促进了企业安全生产，维护职工队伍稳定。环环紧扣，节节推进，实现了每个阶段的无缝对接，让立功竞赛活动贯穿到会晤的全过程。

### 立足基层，贴近职工，“比学赶超”氛围浓

赛区是舞台，基层是主角，职工是主力。市政、建设、公安、交通、通信、旅游、电力、水务、卫生、文化等系统在内的全市机关企事业单位及其广大职工纷纷“撸起袖子加油干”，形成“单位全覆盖、职工广参与”的良好局面。

在环境提升赛区，市政园林系统、公路系统、道路修缮等单位，顶着工期短、任务重、要求高的压力，众志成城，齐心协力，积极投身“比整齐有序、比洁净美化、比清新舒适、创优美环境”竞赛活动，为厦门会晤营造良好的外部环境。

在服务保障赛区，厦门出入境检验检疫局查验确诊12个传染病例，及时发现处置航空器源性疾患和登革热疫情；建发旅游集团汇集各酒店菜肴优势，创新研发地方特色的国宴菜肴，夏商集团1000多名职工24小时不间断作业，确保食品安全无差错……

在活动文化赛区，厦门市图书馆、厦门市文化馆、厦门音乐学校、思明区青少年宫、思明电影院等文化单位，举办有关金砖主题的惠民演出、电影晚会、合唱比赛、摄影比赛、书法比赛、演讲



电力系统掀起“比学赶超”热潮

比赛、绘画比赛、戏剧小品、礼仪培训等活动，构建起金砖文化交流平台。

在安全保卫赛区，一线公安干警和物业安保人员开展“比责任担当、比文明执法、比吃苦耐劳、创平安和谐”竞赛活动，形成点线结合、各级参与、多警合成、协同推进的竞赛格局，为安保工作打下坚实基础。



厦门特房集团职工子女暑托班



厦门南乐团为会晤剧目献演进行排练

### 全力保障，服务到位，职工需求有响应

“我在楼上上班，孩子在楼下玩耍，有专人看护，还有新鲜烘焙的点心供应，令人放心。”厦门特房集团职工小陈对单位的暑托班极力点赞。小陈是双职工家庭，暑假期间，孩子放假在家无人看管。单位承担着重要的会晤筹备任务，常常加班加点，在小陈最需要的时候，工会及时开办“暑托班”，让她免去了牵挂。

为全力保障厦门会晤，不少职工无暇顾及家庭和子女。厦门市总工会发起“职工暑托班”项目计划，鼓励有条件的企事业单位、镇街、社区开办暑托班。从7月以来，全市共11家基层企事业单位及社区开办了18个“职工暑托班”，帮助职工解决暑假孩子“看护难”问题。为减轻基层单位和职工负担，厦门市总工会还划拨了50万元资金，扶持各单位职工子女暑托班建设。

“前线的职工专心奋战，‘后方’的保障也要全面到位。各级工会‘娘家人’主动出击，深入各赛区实施关爱行动，维护劳动关系和谐

稳定。

今年春节，为了冲击节点，许多建筑工人放弃回家过年，留厦坚守岗位。思明区总工会特别在18个酒店会场准备年夜饭，邀请1678名农民工“围炉”过年。

今年夏季，厦门市、区（产业）两级工会预算资金500多万元，集中对参与立功竞赛的高温作业人员走访慰问，并设立户外劳动者工会“爱心驿站”，出动“娘家人流动巴士”，开展送清凉、送法律、送健康等宣传教育活动。

厦门市天地开发建设有限公司工会在各标段设立“劳动争议协调点”，督促工程款、工资补贴发放到位；厦门中联永亨建设集团有限公司工会创建“无欠薪项目部”，派专人管理项目部劳务工作，做到每月按时足额发放农民工工资。

工会“娘家人”在“后方”的全面保障，解决了职工的实际困难和问题，使得他们能够全力以赴投入到立功竞赛的“前线”战场，圆满完成各项保障任务。

### 宣传典型，提振精神，激发参赛积极性

如何调动广大职工的积极性、主动性和创造性，让立功竞赛活动在一线职工群众中掀起热潮？“要把劳动精神、劳模精神和工匠精神作为立功竞赛的精神内核，用精神凝聚人心，用精神鼓舞士气！”厦门市总工会党组书记、常务副主席许毅军表示。

立功竞赛活动期间，厦门市总工会通过形式多样、内容丰富的宣传教育活动，讴歌了奋战在服务厦门会晤一线的普通劳动者，增强了职工为办好厦门会晤建功立业的使命感和自豪感，形成了“当好主力军，奉献在岗位”的浓厚氛围。

“你们单位的罗工事迹很突出啊，我们准备推荐给媒体记者，让他们来采访！”

全国五一劳动奖章获得者罗颖是厦门市公路局的园林高级工程师，负责环岛路园林景观的提升和改造。厦门会晤筹备期间，她为了让台风“莫兰蒂”重创后的环岛路景观实现“恢复+超越”的目标要求，干脆背起行囊住进单位，和其他同事连续鏖战80多天。

厦门市总工会在走访中发现了这段事迹，将其列为宣传典型，并邀请主流媒体记者进行深入采访报道。一时间，罗颖的名字

家喻户晓，她的事迹也被职工们津津乐道：“好样的，罗工！”“兢兢业业，厦门有你！”“给你一百个赞！”……

在服务厦门会晤中，还有千千万万像罗颖一样的楷模，把他们的事迹挖掘出来，把他们的精神传播开来，为立功竞赛活动提供强大的精神力量。从今年2月开始，厦门市总工会以“当好东道主，奉献在岗位”为主题，先后在报纸、电视、广播等主流媒体上开设“时代先锋”“咱们工人有力量、我为厦门作贡献”“寻找最美劳动者”“记者带你走一线”等专栏，在各大门户网站、头条新闻APP和微信平台加强对立功竞赛先进典型、先进经验的宣传报道。共推出基层一线先进典型24人，以及国网厦门变电检修一班、厦门机场检验检疫局旅航团队、金龙旅行社技术支持组等先进集体。通过密集宣传，营造氛围，提振精神，掀起了一轮又一轮的立功竞赛高潮。

站在新的历史起点上，厦门市总工会将继续团结引领全市广大职工以更加饱满的热情和更加充沛的精神投身特区城市建设，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，再立新功、再创伟业。

(李剑峰)